Proposition barème devoir commun 2006
Exo n°1 : la caféine : (8 points)

1. 0,5 point : une ampoule à décanter (0,5 pt) 

2. 1,5 point : le solvant extracteur doit être non miscible avec le premier solvant (l'eau) et l'espèce chimique à extraire doit être plus soluble dans le solvant extracteur que dans le premier solvant (l'eau).(0,5 point par caractéristique,      -0,5 si mauvaise réponse) ; le  dichlorométhane (0,5 pt, 0 point si réponse donnée au hasard)

3. 2,5 points : schéma de l'ampoule (0,5pt),le contenu des phases (0,5 pt) et sa justification (0,5 pt), la position des phases (0,5 pt) et sa justification (0,5 pt).

4. a) 1 point : M = 8x12 + 10x1 + 4x14 + 2x16 = 194 g.mol-1.

b) 1,5 point : n = m/M= 0,1/194= 5,16.10-4 mol (3x0,5 pt)

c) 1 point : N = n1/n= 99 sachets.

Exo n°2 : les sucres : (12 points)

A. 

1. 0,5 point : espèce chimique naturelle car elle est extraite d'une plante.

2. 1 point : C6H12O6
3. 1 point : C : 6 protons, 6 neutrons et 6 électrons (0,5pt) ; H : 1 proton et 1 électron (0,5 pt) (-0,25 pt par mauvaise réponse)

4. 0,5 point : (K)2 (L)6.

5. 0,5 point : même formule brute que le glucose : C6H12O6  (0,5 pt), 

6. 1,5 point : ajout des 2 doublets non liants sur chaque oxygène (1 pt) et ajout des 2 H manquants (1 pt).

B.

1. 2,5 points : il s'agit d'une dilution, la quantité de matière  ne varie pas (justification (1 pt)) : n = C2xV2 = C1xV1' (0,5pt); V1' =(C2 x V2) / C1 ; V1' = (0,1x0,18)/0,9 = 2,0.10-2 L.(1pt)

2. 1 point : fiole jaugée de 100 mL et pipette jaugée de 20 mL (tous les points si l'élève propose  une fiole et une pipette jaugées en s'étant trompé à la question précédente.. si réponse cohérente).

3. 1 point : schémas (2 x 0,5 pt)

C.    2 points : Le jus de raisin (D) contient du glucose et du fructose car il a deux tâches à la même hauteur que les deux produits de référence glucose (C) et fructose (B). Le jus de betterave (E) contient du saccharose car il a une tâche au même niveau que le produit de référence saccharose (A). Le jus de raisin et le jus de betterave ne contiennent donc pas les mêmes sucres.

Exo n°3 : détermination de la longueur d'onde de la radiation élise par un laser : (9,5 points)

1. 1 point : un prisme (ou un réseau)

2. 1,5 point : (0,5 point par spectre : tout bon ou tout faux, pas de 0,25 pt…) : spectre mercure et laser : spectre d'émission de raies; spectre du permanganate de potassium : spectre d'absorption de bandes.

3. 1 points : (-0,25 par mauvaise réponse)

4. 1 point : (-0,25 par mauvaise réponse)

5. 2 points : graphique (1pt pour la position des points (-0,5 si 1point mal placé) et 1 pt pour le tracé de la droite).

6. 2 points : 4,9 cm ↔ 541 nm : vert (0,5 pt pour la mesure de la distance, 0,5 pt pour la "trace" sur le graphique, 0,5 point pour la valeur de la longueur d'onde, 0,5 pour la couleur) (accorder des points si réponse cohérente)

7. 1 point : La solution de permanganate de potassium est violette car elle absorbe principalement les couleurs vert jaune et laisse passer le rouge, orange, bleu et le violet.

Exo n°4 : Mobile sur une table : (10,5 points)
1. 0,5 point : référentiel terrestre

2. 2  points : de 1 à 5 : mouvement circulaire uniforme (la trajectoire est un arc de cercle et la vitesse est constante puisque  la distance entre chaque position est constante) ; de 5 à 10 : mouvement rectiligne uniforme (trajectoire est une droite) ; de 10 à 13 : mouvement rectiligne ralenti (la distance entre deux positions successives diminue). (0,5 pt pour chaque phase + 0,5 pt pour la justification.

3. 2 points : mesure du rayon (0,25 pt) : r = 2,5 cm ; avec l'échelle (0,25 pt) : R = 2,5 x 4 = 10 cm = 0,1 m ; calcul de la distance (0,5) d = πR  ; calcul de la durée (0,25) t = 4 x 40.10-3 = 0,16 s ; formule (0,5 pt) : v = d/t = πR/0,16 = 1,96 m/s (0,25 pt pour résultat numérique).

4. 1,5 point : le poids (0,25 pt), la réaction du support (0,25 pt) et la force exercée par le fil sur le mobile(0,25pt) ; les schémas des forces (3x0,25pt)

5. 1 point : Tout corps persévère en son état de repos ou de mouvement rectiligne uniforme si les forces qui s'exercent sur lui se compensent.

6. 2,5 points : le poids vertical vers le bas (0,25 pt), la réaction du support vertical vers le haut (0,25 pt) ; P=mxg = 0,25 x 9,8 = 2,45 N (1 pt) ; R = P = 2,45 N (0,5 pt) car d'après le principe d'inertie les forces se compensent (0,5 pt).

7. 1 point : Le mouvement n'est plus rectiligne uniforme, les forces ne se compensent donc plus, le bilan des forces est donc modifié.

